



# 西安中学报

导 读

教育的星河:守望幸福	2版
老木说事:用智慧降魔除妖	3版
专版:2013年重要校园新闻回放	4版
心灵鼓浪屿:比较让我们遗失了自我	5版
青春后乐园:被拒绝也是一种肯定	6版
一班一世界:高2015届25班专版	7版
关注:西中之梦	8-9版
奔跑的流年:西中之约	10版
西中原创志:18岁我想去西藏	11版
微眼看天下:道德“绑架”与新闻媒介	12版
榜样在身边:班主任工作的些许感悟	13版
悦读的时辰:阅读的真相与危机	14版
他山之石:让更多的梦想遇见梦想	15版

编委:张克强 薛锋 魏省瑜 总编:魏省瑜 主编:张莉 校对:商羽 主办:信息中心  
 2014年1月18日 第1期 本期16版 (总第81期) 编辑部电话:029-86537043 邮箱:xizhongxb@126.com

## 王海波副厅长到我校调研



2014年1月14日上午,省教育厅副厅长王海波一行到我校调研,与我校领导班子成员及部分中层干部进行座谈,详细了解我校发展状况。

座谈会上,张克强校长向王海波一行汇报学校工作。他从加强教师队伍建设,促进教师专业发展;加强学校文化建设,促进学生全面发展;全面深化课程改革,创新人才培养模式;发挥示范引领作用,促进教育均衡发展等四个方面,提纲挈领地把我校的办学理念、教育思想、培养目标、具体措施以及所取得的成绩进行了汇报。同时,张校长还就当前制约学校发展的教师编制、体育馆建设、附属远程学校发展等问题进行了汇报,期望引起省教育厅领导的重视,逐步得到解决。

张校长在汇报中表示:在新的一年里,我校将以党的十八大和十八届三中全会精神为指导,把立德树人作为教育的根本任务,加强社会主义核心价值观教育,完善中华优秀传统文化教育,探索爱学习、爱劳动、爱祖国活动的有效形式和长效机制,增强学生的社会责任感、创新精神和实践能力;加大教育教学改革创新力度,着力减轻课业负担,切实提高办学质量,充分发挥我校的示范辐射引领作用,为放飞陕西教育梦,实现中国教育梦做出不懈努力!

王海波认真听取了张校长的汇报,对我校近年来所取得的成绩给予了充分肯定和高度评价。他非常重视我校在发展中遇到的困难,当场详细询问了关于我校教师编制、体育馆建设和附属远程学校发展等问题,并与我校领导班子成员进行探讨,提出解决这些困难的思路与对策。

王海波对我校提出了五点要求:一是要认清形势,把握机遇,切实贯彻落实好十八届三中全会精神;二是要积极探索,勇于创新,遵循教育规律,坚持立德树人;三是要增强团结,凝心聚力,打造干事创业的坚强团队;四要率先垂范,规范办学,给全省中学做出示范;五是要加强教育精细化管理,确保安全稳定。

省教育厅基教二处处长张荣祖、副调研员付仲锋陪同调研。

(任康元 周成)

习近平总书记指出,每个人都有理想和追求,都有自己的梦想。作为中国人,最伟大的梦想就是“中国梦”。“中国梦”就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,就是要实现中华民族的伟大复兴。

当前,在“中国梦”的感召下,全社会掀起了实现“中国梦”的热潮。“中国梦”的实现,靠的是每一个人的努力,靠的是每个人的个人梦想、团队梦想的实现。作为西安中学来说,我们也有自己的梦想,这一梦想就是“西中梦”,就是西安中学的发展梦、西中学生的成才梦、西中员工的幸福梦。

为实现“西中梦”,实现西安中学的发展梦、西中学生的成才梦、西中员工的幸福梦这一目标,促进学校内涵发展,学校采取了一系列有效措施,取得了较为显著的效果。

**一是加强教师队伍建设。**学校采取了一系列措施,积极构建以校为本的教师专业发展支持系统,努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍,大力加强师德师风建设,切实做到为人师表、立德树人。

**二是提升教育教学质量。**学校坚持以素质教育为导向,以提高质量为核心,注重教育内涵发展;坚持科学的教育质量观,把促进人的全面发展和适应社会需要作为衡量质量的根本标准,着力提升学生的思想道德素质、科学文化素质和健康素质;把学校的工作重点集中到强化教学环节、提高教育质量上来,形成科学的质量评价体系。

**三是加强校园文化建设。**名校之名,名在其精神,名在其文化。文化是学校的精神和灵魂。学校始终坚持文化引领,大力挖掘学校优良传统,整合各种优质文化资源,浓厚校园文化氛围,加强校园文化建设,展示校园文化建设成果,以优秀文化熏陶和影响全校师生。

**四是加强学生创新精神与能力的培养。**学校高度重视研究性学习与社会实践,与高校联手,积极实施春笋计划、苗圃计划等项目,大力培养学生的创新精神和实践能力,积极探索高中阶段拔尖创新人才培养模式,培养出具有创新精神和创新能力的学生,实现学生的全面发展与可持续发展。

**五是积极为学生发展搭建各种平台。**学校坚持“为学生终身发展负责”的办学理念和“教会学生

做人,教会学生学习,教会学生发展”的教育理念,开展丰富多彩的校园文化活动,不断加强学生的文化素养、开拓精神、国家意识、国际视野,为学生成长和发展搭建各种平台,为学生特长发展、个性发展、创新发展提供多种机会,让学生在西安中学快乐学习、健康成长,为学生终身发展奠定坚实的基础。

**六是加强学校工作的改革与创新。**在十八届三中全会精神的指引下,学校大力促进教育教学及其管理改革与创新,不断加强学校的内涵建设与发展,形成促进学校科学发展的长效机制,进一步提升学校的教育品牌,大力发挥省级示范高中的引领辐射作用。

梦在前方,路在脚下。每一位西中人,都要敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,脚踏实地,放飞梦想。学校在实现“西中梦”的进程中,已经取得了可喜的成绩,受到上级领导和社会各界的广泛好评。今后,学校将在全体师生的共同努力下,举全校之力,为教师创造良好的工作和生活环境,为学生创造良好的学习和成长氛围,努力创办出师生幸福、家长放心、社会满意的学校,创办出让人民满意的教育,为国家培养出更多更优秀的全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 梦在前方,路在脚下

张克强校长谈「西中梦」



冬日的暖阳穿透雾霾,这是我们在2014年的第一次相见。愿催促你起床的不是闹钟,还有对幸福的盼望。这是一个以“梦”字为主题的时代,而我想在梦想的光泽上赋予幸福的力量,也许,那才是梦想最真切的依靠。

凤城文景,守护这片圣地;百年烟尘,孕育它的灵魂。一年,又一年,于个人不过是时间的叠加与累积。于学校,却是历史卷轴又一次行进的轨迹。在马车这个昂扬向上的年份里,让我们在西中梦的允诺中离幸福近点,再近点……

**幸福,是每位师生都得到爱与尊重。**

自建校以降,无数教师热血奋战。百载激荡,风雨兼程,我们应该满怀自豪。西中梦在我们的奋斗中前所未有的明晰,教育梦在我们的坚守中前所未有的近切。

西中给每位学生寻找到自己的个性支点,能在心里去孕育自己的梦想。多彩的社团、课本剧展演、演讲比赛、作文大赛、篮球赛、英语单词拼写大赛……各类丰富活动的开展,无疑是为了尊重,尊重你们的独特,尊重你们的不同,尊重你们的权利,尊重你们的爱好,唯有此,才可称之为“幸福的教育”。

西中也同样为教师提供了广阔的发展空间,教师代表大会、学科带头人示范课、高效课堂展示课、青年教师教学论坛、《青春红白蓝》活动……构建了生生、师生思想与思想交流,心灵与心灵沟通的人文关怀和生命之场。

学校的工作是一个完整的链环,每一个环节都需要尊重与理解,愿我们能给每位教职工报以善意的微笑。

校园警卫为了严守学校的制度,往往要放下自己的尊严。那道铁门外的不近人情,正是出于真诚与责任。曾看到张克强校长在办公室里接电话说:“我是张校长,你让他进来吧。”哪怕是会见校领导,拜访者也没有特权。雷琪平副校长心系安全,每周至少一天夜里两点后检查校园安保工作。幸福的保障是什么?就是在这所校园里的安全与放心。

送水的韩朋飞师傅,学生见了他都会亲切



## 西中梦里 有每个人期许的幸福

袁媛

地喊一声:韩叔!这种没有距离感的亲切也感染了我,也跟着叫了起来。韩叔也感受到了我们的热情,永远以最灿烂的微笑回应每一个人。相互的尊重,让服务也变得美好。服务是种美德,付出是种快乐,更是西中人都传承的情怀!

**幸福,是每个人的才华都得到施展。**

“藏龙卧虎”对学校而言未必是好事,学校应该让每位师生都有施展才华的平台。是龙就要腾飞!是虎就要猛跃!珍惜人才、发现人才、培养人才、不浪费任何人才,让每位师生都有获得展示的机会。搭建平台,让老师实现自己的人生价值,才是具有幸福感的用人机制。

爱好摄影的于飞、吕铎、徐仕岩老师在摄影展上展出自己精彩的作品,擅长写作的刘长凌、李悟景老师在《二月》上发表了很多小说,精于书法的王晓开、教宏铭、周成老师的作品在书画展上大放异彩,体育健将何海林、张吉盛、于方飞老师在教职工篮球赛上大显身手……这不是一个只与本职工作有关的地方,每个人都有机会立体全面地展现自我。一周最少有一天,张莉老师下班前打的最后一个电话,内容是这样的:“郑萧老师,走!去体育馆打球去!”我就坐在她的对面,感受着这份内心的活力与愉悦……

在西中,鼓励每一个人找到和实现自己的价值,已经内化为学校师生矢志不渝的追求,这种氛围激发了每一个人的潜力,而被激发者的个人经历和成功故事又似“涓涓细流”一样,

无声地浸润着每一个西中人。梦想和温情,就这样在师生间良性互动与循环、相互滋养,蕴藏着无穷的爱的正能量。

**教师的幸福,是让学生具有能够幸福的能力。**

人生的关键在于幸福,之所以你们要提升自己、进取拼搏,其目的只是为了在得到幸福的道路上,不会受到太大阻碍。在教师的价值排序中,让学生在发展中得到幸福才是第一位的。很多人也许只关心你是否成功,而老师更重视你是否有能力得到幸福。懂得认真去做事,真诚关心别人,内心善良,到世界的任何角落,都会过得很好。这个好指的并不是成功,而是活得真心快乐。让学生在做一个清醒阳光的人,才是师者更深层的企盼。

教师和学生之间没有对立,我们的目标如此清晰并且统一。你们想要快乐、想要成长、想要发展,老师就要努力扶持你们,让你有能力得到快乐,让你在磨砺中收获成长,让你在进取中实现发展。更多的时候,你们看到的是老师的坚强与严肃,可是老师心底最柔软的地方,依然装满着你们。当你们越懂事、越勤奋、越上进,老师才敢放心对你们展现那个最美的笑容。

在教工团支部成立大会上发言时,我对青年教师们说:我们进来的时候都一样年轻,将来要老,我们就一起老了……

还好,这所学校永远“不老”,西安中学迎来了第108个生日,它是最有活力的老者。因为它承载的是青春、记录的是青春、凝聚的更

是青春!108年的历史,正是由无数个16岁累积来的。为西中奉献过的老师们,他们入校的时候也朝气蓬勃,离开的时候却不再年轻……成全你们的青春,才是他们付出青春的价值!

**西中的幸福,是给更多的学校带来幸福。**

一所百年名校的情怀,不是独善其身,更要兼济天下。

西安中学大学区的成立,附属远程学校的开办,老师的支教帮扶,领导去校外讲座,接待兄弟学校的访问交流,以及进行影子校长的培训……我们毫无保留地分享自己的办学经验,西中从来不忘自己的使命与担当。但帮扶不是取代,帮是为了最终的不帮。

学校的生命,如同人的生命,都有大小之分。人的小生命,蕴含在自己的体内。大生命,则体现在人群和社会中;而一所学校的生命也有大小之分,小生命蕴含在自己的校园内。大生命,则体现在整个教育事业中。

**学生的幸福,需要你们在奋斗中定义。**

同学们,你们看到了学校和老师的幸福。只有你们的幸福,老师不想定义,因为你们有选择想要的幸福的权利,梦想的形状要靠你们自己勾勒。只是在拥有选择权和话语权之前,想想自己该做怎样的努力。老师只是希望,你们未来想起在西中奋斗的三年,能够不留遗憾。

同学们,你们就是西中递给世界的一张名片,希望每一个接过名片的人都能看到你们的责任、你们的担当、你们的善良、你们的温暖、你们的丰富。希望你们无论置身何处都能赢得他人的尊重,也希望那尊重你的人会通过你而尊重你的母校。

**那灿烂的西中梦里,有每个人期许的幸福。**

西中梦就是每一件工作的完满,就是每一位师生的进取,就是每一个今天创造的奇迹!而西中给我们的幸福,就是每一天的平安,每一天的快乐,还有我们自己不能忘记的——每一天的奋斗!

幸福已经来了,西中梦还会远吗?